
ykHk vkSj gkfu   1

vH;kl 6A
For SSC GD & MTS  Exams

	 1.	 30 oLrqvks dk Ø; ewY; 24 oLrqvks ds foØ; ewY; ds 
leku gSA ;fn ykHk x» gS rks x dk eku D;k gS\

� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-3)
	 (a)	 18	 (b)	 30
	 (c)	 25	 (d)	 24

	 2.	 3 oLrq,a çR;sd `180 ij •jhnh tkrh gSA muesa ls ,d dks 
10» gkfu ij cspk tkrk gSA ;fn vU; nks oLrqvksa dks cspk 
tkrk gS ftlds iwjs ysunsu ij 20» dk ykHk gks] rks nksuks 
oLrqvks ij ykHk çfr'kr D;k gS\�
� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 45%	 (b)	 35%
	 (c)	 37.5%	 (d)	 42.5%

	 3.	 ,d O;fÙkQ lsc] osQys o larjs Øe'k 20»] 25» o 30» 
ykHk ij csprk gSA ;fn iQyksa ds Ø; ewY; dk vuqikr 
2%3%5 rFkk iQyksa dks 5%4%2 ds vuqikr esa cspk tkrk gS]rks 
mldk ykHk çfr'kr D;k gS\

 � SSC MTS 22/10/2021 (Shift-2)
	 (a)	 18%	 (b)	 30%
	 (c)	 20%	 (d)	 25%

	 4.	 P us ,d eksckby iQksu Q dks 25» ykHk ij cspkA gkykafd 
Q us bls R dks 10» gkfu ij cspkA ;fn R us iQksu ds 
fy, `3240 dk Hkqxrku fd;k] rks P }kjk blds Hkqxrku 
fd;k x;k ewY; D;k Fkk\�
� [SSC MTS 22/10/2021 (Shift-1)]

	 (a)	 3,000	 (b)	 2,880
	 (c)	 3,600	 (d)	 2,580

	 5.	 ,d oLrq dk Ø; ewY; mlds foØ; ewY; ls 25» de 
gSA ykHk@gkfu çfr'kr D;k gS\

� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 33.33%, gkfu	 (b)	 66.67%, ykHk

	 (c)	 33.33%, ykHk	 (d)	 66.67%, gkfu

	 6.	 tkWu us lw dks 20» ykHk ij ,d ?kM+h csph rFkk lw us bls 
jhek dks 10» ykHk ij csp fn;kA ;fn jhek us blds fy, 
`2178 Hkqxrku fd, rks tkWu us ?kM+h ds fy, fdruk Hkqxrku 
fd;k\� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 1,650	 (b)	 1,780
	 (c)	 1,478	 (d)	 1,200
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	 7.	 ,d cYys dks `954 esa cspus ij ,d vkneh dks 6» ykHk 

gksrk gSA 8» ykHk çkIr djus ds fy, bldk foØ; ewY; 
D;k gksxk\� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 958	 (b)	 1,080
	 (c)	 972	 (d)	 1,054

	 8.	 A ,d oLrq B dks 12» ykHk ij csprk gSA B bls C dks 
9» gkfu ij csprk gSA ;fn C blds fy, `15]288 dk 
Hkqxrku djrk gS rks A }kjk csph xbZ oLrq dk ewY; D;k gS\

� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-2)
	 (a)	 15,000	 (b)	 16,000
	 (c)	 16,000	 (d)	 14,250

	 9.	 ,d nqdkunkj 6 dkfMZxu 20» ykHk ij `3000 esa rFkk 10 
irywu 16» ykHk ij ̀ 6380 esa csprk gS] dqy ykHk çfr'kr 
D;k gS\ � SSC MTS 20/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 17.25%	 (b)	 11.33%
	 (c)	 18%	 (d)	 8%

	 10.	 fdlh fo'ks"k ysunsu esa vftZr ykHk 14 2
7
%  gSA CP o SP 

dk fHkUu D;k gksxk\� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	
1
7

	 (b)	
8
7

	 (c)	
7
8

	 (d)	
1
8

	 11.	 ,d nqdkunkj ,d oLrq dks mlds vafdr ewY; ij 14» dh 
NwV ij csprk gS rFkk fiQj Hkh 20» dk ykHk çkIr djrk 
gSA ;fn oLrq dk Ø; ewY; `184-90 gS] rks bldk vafdr 
ewY; D;k gS\� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 `c264	 (b)	 `c278
	 (c)	 `c272	 (d)	 `c258

	 12.	 ,d dqlhZ dk SP mlds CP dk 33
20

 gSA lkSns esa ykHk@gkfu 

çfr'kr gS\� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 gkfu, 35%	 (b)	 gkfu, 65%
	 (c)	 ykHk, 35%	 (d)	 ykHk, 65%

	 13.	 52 larjs `119-6 esa •jhns tkrs gS rFkk `41-40 çfr ntZu 
dh nj ls csps tkrs gSA ykHk » esa D;k gS\�
� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 60%	 (b)	 45%
	 (c)	 50%	 (d)	 40%



2    SSC Maths

	 14.	 ,d O;fÙkQ us nks T.V. lsV esa ls çR;sd dks `7200 esa cspk 
rFkk mls u rks ykHk gqvk vkSj u gh gkfu gqbZA ;fn og ,d 

T.V. lsV dks 12
1
2
%  ds ykHk ij csprk gS] rks nqljs Vhoh 

dks fdruh gkfu  ij cspk tkrk gS\�

� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-1)
	 (a)	 8.5%	 (b)	 9%
	 (c)	 8%	 (d)	 10%

	 15.	 ,d oLrq dk vafdr ewY; `5800 gSA ;fn jfo 20» dh 
NwV nsus ds ckn 25» dk ykHk vftZr djrk gS] rks oLrq dk 
Ø; ewY; D;k gS\� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 ` 3,625	 (b)	 3,724
	 (c)	 ` 3,720	 (d)	 ` 3,712

	 16.	 ,d nqdkunkj ,d oLrq dks mlds vafdr ewY; ds 
4
5

 ij 

•jhnrk gS vkSj mls vafdr ewY; ls 16» vf/d ij csp 
nsrk gSA mldk ykHk » D;k gS\�
� SSC MTS 14/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 42%	 (b)	 48%
	 (c)	 40%	 (d)	 45%

gy 6A
	 1.	 (c)	 Trick:

				   ykHk% = 
30 24
24

100�
�  = 25% 

	 2.	 (b)	 feJ.k fof/ }kjk

			 

20%

Ist oLrq
–10%

II + III oLrq

15
1

30
2

			   ykHk% (II + III oLrq) csps = 20 + 15 = 35%

	 3.	 (d)	ç'ukuqlkj
					   lsc   :   dsyk  :   larjk
	 Ø; ewY; → 	 2	 :	 3	 :	 5	 = �dqy Ø; ewY; 
	 = 32
	 iQy	 →	 5	 :	 4	 :	 2
	 Ø; ewY;	 →	 10	 :	 12	 :	 10
				         ↓ +20%	↓		  ↓

				    ykHk %	 =	
8
32

100 25� � %

	 4.	 (c)	 ekuk P `x esa ,d eksckby •jhnrk gS 

			   ç'ukuqlkj

				    x × ×
5
4

90
10 	 =	 ` 3240

				    x	 =	
3240 4 10

5 9
× ×
×

 = ` 2880

	 5.	 (c)	 Trick

				  
25
100 	 =	

3
4

 – Ø ew

				    ykHk %	 =	
1
3
100 33 33� � . %

	 6.	 (a)	 ekuk tkWu `x esa ,d ?kMh •jhnrk gS

			   ç'ukuqlkj,

				    x × ×
6
5
11
10 	=	 2178	

				    x	 =	
2178 5 10
6 11

× ×
×

 = ` 1650

	 7.	 (c)	 cYys dk Ø; ewY; = 954
100
106

×  = ` 900

			   cYys dk u;k foØ; ewY; = 900
108
100

×  = ` 972

	 8.	 (a)	 ekuk A ,d oLrq `x esa •jhnrk gS

			   ç'ukuqlkj,

				    x × ×
28
25

91
100

	 =	 15288

				    x	 =	
15288 25 100

28 91
× ×

×

					     =	 ` 15000

	 9.	 (a)	 dqy Ø; ewY; 

				   3000
5
6

6380 25
28

� � �  = 2500 + 5500 = 8000

8000 9380

ykHk% = 1380

Ø; ewY; foØ; ewY;

				    ykHk%	 =	
1380
8000

100 17 25� � . %

	 10.	 (c)	 Trick:

				    14 2
7
% 	 =	

100
7 100

1
7�

� �

				    fHkUu	 =	
7
8

	 11.	 (d)	 Trick

				  
foØ; ewY; 
vafdr ewY;

 →
14
100

	 = 
7
50

43
50

=

8 → foØ; ewY;
8 → Ø; ewY;
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				   foØ; ewY;
vafdr ewY;  

SP
CP

→
20
100

	 = 
6
5

		 vafdr ewY;			  foú ewú			       Øú ewú
		       50		  :		  43		  :	       43
	      6		  :		  6		  :	       5

	     300		  :		  258		  :	      215

			   Now,	vafdr ewY;	 =	
184 90
215

300.
×

					     =	 258

	 12.	 (d)	 S.P.
C.A.

gain= =33
20

13ykHk
foØ; ewY;
Ø; ewY;

			   \	 ykHk%	 =	
13
20

100 65� � %

	 13.	 (c)	 52 larjks dk Ø; ewY; = ` 119.60 

				    foØ; ewY;	 =	
119 60
52
.

 = ` 2.3

			   12 larjks dk Ø; ewY; = ` 41.4

				    foØ; ewY;	 =	 41 4
12
.  = ` 3.45

			   \	 ykHk %	 =	
( . . )

.
3 45 2 30
2 30

100�
�

					     =	 50%

	 14.	 (d)	 Trick

				    12 1
2
% 	 =	

1
8

9
8

=
SP
CP 
foØ; ewY;
Ø; ewY;

			 

8
10

9
9

Ø; ewY; foØ; ewY;

gkfu %	 =	
1
10

100 10� � %

	 15.	 (d)	 Trick

			 
foØ; ewY;
Ø; ewY;  

SP
CP

→
→
125
100 	 = 

5
4

				   foØ; ewY;
vafdr ewY;  

SP
MRP

→
→

80
100 	 = 

4
5

	 Ø; ewY;		 foØ; ewY;		 vafdr ewY;
	 4	 :	 5	 :	 5
	 4	 :	 4	 :	 5
	 16	 :	 20	 :	 25 = ` 5800
					       1 = ` 232

Ø; ewY; = `3712

	 16.	 (d)	ekuk vafdr ewY; = 100
			   ç'ukuqlkj,

				   oLrq dk Ø; ewY;	 =	 100
4
5

80� �

			   bls vafdr ewY; ls 16% vf/d cspus ij
				    16%	 =	 100 + 16 = 116

				    ykHk%	 =	
( ) %116 80
80

100 45�
� �  

vH;kl 6B
For SSC CHSL  Exam

	 1.	 ,d O;kikjh ds ikl 120 fdú xzke xsgwa FkkA bldk ,d 
Hkkx mlds }kjk 10» ykHk ij rFkk 'ks"k 25» ykHk ij cspk 
x;kA  dqy feykdj mls] 15» dks ykHk gqvkA 10» ykHk 
ij fdruk xsgwa cspk x;k\ �  
� SSC CHSL 03/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 80 fdú xzke	 (b)	 60 fdú xzke
	 (c)	 40 fdú xzke	 (d)	 50 fdú xzke

	 2.	 ,d foØsrk 26 fdú pkoy 20 `/fdú xzke fd nj ij 
•jhn dj nwljs çdkj dk 30 fdú xzke pkoy mles feyk 
nsrk gSA ftls mlus 36 `/fdú xzke dh nj ij •jhnk Fkk 
rFkk bl çdkj fefJr pkoy dks 30 `/fdú xzke dh nj 
ij csprk gSA mlds ykHk dh çfr'krrk D;k gksxh\	�   
� SSC CHSL 03/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 8	 (b)	 5
	 (c)	 7	 (d)	 3

	 3.	 ,d efgyk us viuk b;jiQksu `2000 esa cspk rFkk Ø; 
ewY; ds la[;kRed eku ds cjkcj çfr'kr ykHk çkIr fd;kA 
b;jiQksu dk Ø; ewY; D;k gS\

 � SSC CHSL 03/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 ` 500	 (b)	 ` 200
	 (c)	 ` 600	 (d)	 ` 400

	 4.	 j?kqohj us fcØh ds fy, dqN •jkc gksus okyh oLrq,a •jhnh 
ysfdu muesa ls 36» oLrq,a csph ugh tk ldh vkSj •jkc 
gks xbZA gkykafd] j?kqohj 'ks"k oLrqvks dks ml ewY; ij cspus 
esa dke;kc jgk ftlls mls 28» dk lexz ykHk vftZr djus 
esa enn feyhA j?kqohj us çR;sd oLrq]tks •jkc ugh gqbZ Fkh]
ds Ø; ewY; ls fdrus çfr'kr vf/d ij çR;sd oLrq dks 
cspk\ � SSC CHSL 02/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 100%	 (b)	 55.75%
	 (c)	 63%	 (d)	 120%

	 5.	 ,d O;fÙkQ us ,d jsfM;ks lsV cspk vkSj mlds Ø; ewY; 
dk 

1
8 oka Hkkx ykHk ds :i esa çkIr fd;kA ykHk çfr'kr 

fdruk gS\� SSC CHSL 02/06/2022 (Shift-2)
	 (a)	 20%	 (b)	 12.5%
	 (c)	 15.5%	 (d)	 18%



4    SSC Maths

	 6.	 fxjh us ,d iqjkuh e'khu ̀ 2000 esa •jhnh rFkk ̀ 500 mldh 
ejEer ij •pZ fd,A mlus bls ̀ 4000 esa csp fn;kA mldk 
ykHk çfr'kr gS:� SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 30%	 (b)	 60%
	 (c)	 40%	 (d)	 20%

	 7.	 ;fn SP dks nks xquk dj fn;k tk, rks ykHk nksxquk gks tkrk 
gSA ykHk» D;k gS:� SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 110	 (b)	 50
	 (c)	 100	 (d)	 28

	 8.	 A] B dks 10» ykHk ij ,d oLrq csprk gSA B bls C dks 
25» ykHk ij csprk gSA ;fn C blds `6875 Hkqrku djrk 
gS rks A us mls fdl ewY; ij •jhnk gS\

� SSC CHSL 02/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 ` 4,665	 (b)	 ` 4,850
	 (c)	 ` 5,000	 (d)	 ` 5,500

	 9.	 ,d iQy foØsrk us 300 dsys 18`@ntZu dh nj ls •jhns 
rFkk 200dsys 24`@ntZu dh nj ls rFkk 'ks"k 21`@ntZu dh 
nj ls csps mldk dqy ykHk çfr'kr D;k gS\ �  
� SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-3)

	 (a)	 28%	 (b)	 26%

	 (c)	 27%	 (d)	 27 7
9
%

	 10.	 ,d fÚt dks `18200 esa cspus ij vuq dks 15» dh gkfu 
gksrh gSA fÚt dk Ø; ewY; Kkr dhft,A�
� SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-2)

	 (a)	 ` 21,820	 (b)	 ` 21,411
	 (c)	 ` 19,680	 (d)	 ` 19,41

	 11.	 jkgqy us 375`@ntZu ds Ø; ewY; ij 20 ntZu f•ykSus •jhns  
mlus çR;sd f•ykSus dks `33 ds foØ; ewY; ij csp fn;kA 
ykHk çfr'kr D;k gS?�SSC CHSL 30/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 5.6»	 (b)	 6»
	 (c)	 4.7»	 (d)	 5»

	 12.	 ,d dye dks 15» ykHk ij `28-75 esa cspk x;kA ;fn 
bls `25-75 esa cspk tkrk]rks ykHk çfr'kr D;k gksrk\	  
� SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 2%	 (b)	 3%
	 (c)	 4%	 (d)	 1%

	 13.	 ,d O;fÙkQ Hkwfe dk ,d VqdM+k `48]000 esa •jhnkA mlus 

buds 
2
5 Hkkx 10» dh gkfu ij csp fn;kA 42» dk lexz ykHk 

vftZr djus ds fy, mls 'ks"k Hkwfe dks fdl ykHk » ij 
cspuk pkfg,\� SSC CHSL 30/05/2022 (Shift-3)

	 (a)	 76.7%	 (b)	 84.3%
	 (c)	 79.5%	 (d)	 89.8%

	 14.	 ;fn ,d O;kikjh vius eky ij ykxr ewY; ls 25» vf/d 
vafdr djrk gS rFkk vius xzkgdksa dks muds fcy esa 12» 
dh NwV dh vuqefr nsrk gS] rc og fdruk çfr'kr ykHk 
dekrk gS\ � SSC CHSL 27/05/2022 (Shift-3)

	 (a)	 30%	 (b)	 20%
	 (c)	 40%	 (d)	 10%

	 15.	 ,d nqdkunkj lkekU;r% ,d ysunsu esa 20» ykHk vftZr 
djrk gS] rkSy e'khu esa gqbZ •jkch ds dkj.k og 1 fdñ xzkñ  
ds LFkku ij 900 xzke otu djrk gSA ;fn og lkekU; ewY; 
ls 10» de ewY; ysrk gS] rks mldk okLrfod ykHk ;k gkfu 
çfr'kr D;k gS\� SSC CHSL 27/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 20%	 (b)	 28%
	 (c)	 25%	 (d)	 30%

	 16.	 ,d eksckby ij mlds ozQ; eqY; ls 25» vf/d ewY; 
vafdr gSA 10» ykHk vftZr djus ds fy, bls fdrus çfr'kr 
NwV ij cspk tkuk pkfg,\�  
� SSC CHSL 27/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 10%	 (b)	 11%
	 (c)	 12%	 (d)	 13%

	 17.	 lqchj us mRiknu ykxr ls dsoy 5» Åij viuh oLrqvks 
dks cspus dk nkok fd;k] ysfdu ,d Hkkj dk bLrseky fd;k 
ftl ij 1 fd xzk fy•k Fkk] gkykafd bldk Hkkj okLro 
esa 960 xzke FkkA lqchj }kjk vftZr okLrfod ykHk çfr'kr 
D;k Fkk\ � SSC CHSL 27/05/2022 (Shift-2)

	 (a)	 9.125%	 (b)	 9.375%
	 (c)	 9.25%	 (d)	 9.5%

	 18.	 42 oLrqvks dk vafdr ewY; 70 oLrqvks ds Ø; ewY; ds 
cjkcj FkkA 25 oLrqvks dk foØ; ewY; 21 oLrqvks ds vafdr 
ewY; ds cjkcj Fkk çR;sd oLrq dh fcØh ls çfr'kr ykHk 
;k gkfu dh x.kuk djksA�  
� SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 42% ykHk	 (b)	 29% ykHk
	 (c)	 29% gkfu	 (d)	 40% ykHk

	 19.	 ,d dkj dks `6]32]500 esa cspdj ,d 'kks:e ds ekfyd 
dks 15» ykHk gksrk gSA ;fn og dkj dks ̀ 810000 esa csprk 
gS rks ykHk çfr'kr D;k gksxk\�  
� SSC CHSL 10/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	 47.3%	 (b)	 44.8%
	 (c)	 41.5%	 (d)	 51.4%

	 20.	 xkSjo dqN oLrq,a `6 esa 5 dh nj ls •jhnrk gS rFkk mUgsa  
`11 esa 10 dh nj ls csp nsrk gSA rks mldh gkfu çfr'kr gS:

	 (a)	 81
3
% 	 (b)	 8 2

3
%

	 (c)	 7 1
3
% 	 (d)	 7 2

3
%
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21. ,d oLrq dks ,d fuf'pr ewY; ij cspk tkrk gSA ;fn bls

bl ewY; ds 331
3
%  ij cspk tkrk gS rks 331

3
%  dh gkfu

gksrh gSA tc bls okLrfod foØ; ewY; ds 60» ij cspk 
tkrk gS] rks ykHk çfr'kr D;k gksxk\�

SSC CHSL 04/08/2019 (Shift-3)

(a)	 20» (b) 331
3
»

(c)	 17 1
3
» (d) 1»

22. lqjs'k }kjk `9000 esa ,d daI;wVj Vscy rFkk `4000 esa ,d
lsaVj Vscy •jhnhA og daI;wVj Vscy dks 8» ykHk ij csprk
gSA iwjs ysunsu ij 10» ykHk çkIr djus ds fy, mls lsaVj
Vscy dks fdrus çfr'kr ykHk ij cspuk pkfg,\

SSC CHSL 09/08/2021 (Shift-2)
(a)	 15 (b) 12
(c)	 14 (d) 14.5

23. X ,d ys• dks 12» gkfu ij Y dks csprk gSA Y bls 9»
ykHk ij Z dks csprk gSA ;fn Z blds fy, `21582 dk
Hkqxrku djrk gS] rks x fdl ewY; ij ys• •jhnrk gS\

SSC CHSL 09/08/2021 (Shift-1)
(a)	 19,800 (b)	 23,275
(c)	 22,500 (d)	 21,000

24. ,d dye ds `26 esa cspus ij] ,d vkneh dks mlds Ø;

ewY; ds 1/14 Hkkx dh gkfu gksrh gSA dye dk Ø; ewY;
gS:� SSC CHSL 06/08/2021 (Shift-2)

(a)	 ` 27 (b) ` 39
(c)	 ` 38 (d) ` 28

gy 6B

1. (a)	 feJ.k fof/ }kjk

+15%

+10% +25%

10
2

5
1:

3 bdkbZ	 =	 120
1 bdkbZ	 =	 40
2 bdkbZ	 =	 2 × 40 = 80 fd xzke

2. (b)	 `20 çfrfdyks ls 26 fd xzk pkoy dk dqy Ø; ewY;
=	 26 × 20 = ` 520 

` 36 çfrfdyks ls 30 fd xzk pkoy dk dqy Ø; ewY; 

=	 30 × 36 = ` 1080
dqy Ø; ewY; 	=	 1600

				 dqy foØ; ewY; 	=	 56 × 30 = 1680

\	 ykHk %	 =	
80
1600

100 5� � %

3. (d)	 fodYi d = 400
ç'ukuqlkj

Ø; ewY;	 ykHk	 foØ; ewY;
   400	 400%	 2000

400 500
100

×

foØ; ewY;	 =	 2000
vr% fodYi (d) lgh gSA

4. (a)	 ekuk 100 oLrqvks dk Ø; ewY; = ` 100
Ø; ewY;	 =	 ` 100

(oLrq) •jkc	 =	 ` 36
				 'ks"k cph oLrq,	 =	 ` 64
vc 64 oLrqvks dk foØ; ewY; = ` 128

ykHk%	 =	 64
64

100 100� �

5. (b)	 Trick
1
8
Profit
CP

  ykHkØ; ewY;

ykHk % = 
1
8
×100 = 12.5%

6. (b)	 fxjh us ,d e'khu •jhnh = ` 2000
ç'ukuqlkj,
Bhd djkus esa •pZ /u = ` 500

dqy Ø; ewY;	 =	 2000 + 500 = ` 2500
foØ; ewY;	 =	 ` 4000

ykHk %	 =	
( )4000 2500

2500
100�

�

 =	 60%
7. (c)	 ç'ukuqlkj

Ø; ewY;	 foØ; ewY;	 ykHk
    1		 2	 1
    1		 4	 3

ykHk %	 =	
1
1
100 100� � %

8. (c)	 ekuk A ,d oLrq •jhnrk gS = x
ç'ukuqlkj,

x × ×
11
10

5
4

	 =	 ` 6875

x	 =	
6875 10 4
11 5

× ×
×

 = ` 5000
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	 9.	 (d)	ç'ukuqlkj,
	 Ø; ewY;		  foØ; ewY;

	 300 18
12

× 	 :	 200 24
12

100 21
12

� � �

	 18	 :	 23

ykHk = 5

				    ykHk %	 =	
5
18

100 27 7
9

� � %

	 10.	 (b)	 Trick:

				   foØ; ewY;
Ø; ewY;  

SP
CP

85
100

	 =	
17
20

	 Ø; ewY;     foØ; ewY;
	     20	             17 = ` 18200

			   	 20 bdkbZ	 =	
18200 20

17
×

 = ` 21411

	 11.	 (a)	 Trick

ykHk = 1.75

Ø; ewY; foØ; ewY;

33375
12

31 25= .

			   	 ykHk %	 =	
1 75 100
31 25

5 6.
.

.�
� %

	 12.	 (b)	 foØ; ewY;
Ø; ewY;  

SP
CP

�
�

�
15
100

23
20

	 Ø; ewY;		  foØ; ewY;
	 20		  23 = 28.75

				    1	 =	
28 75
23

1 25. .=

			   \	 Ø; ewY;	 =	 20 × 1.25 = 25

ykHk% = 0.75

Ø; ewY; u;k foØ; ewY;
25.7525

				    ykHk%	 =	
0 75
25

100 3.
� �

	 13.	 (a)	 feJ.k fof/ }kjk

			 

42%

10%
ykHk

34.7%  + 52
      32

			   'ks"k Hkwfe ij ykHk 	 =	 34.7 + 42
					     =	 76.7%

	 14.	 (d)	 Trick

				   vafdr ewY;
Ø; ewY;

 MRP
CP

→
→
125
100

	 = 
5
4

foØ; ewY;
vafdr ewY;  

SP
MRP

� �
88
100

22
25

Ø; ewY;		 vafdr ewY;		 foØ; ewY;
4	 :	 5	 :	 5
25	 :	 25	 :	 22
100	 :	 125	 :	 110

ykHk% = 10%

	 15.	 (a)	 ekuk 1 fdñ xzke lkeku dk Ø; ewY; = ` 100
			   rks 1 fdñ xzke lkeku dk foØ; ewY; �= 100 + 20  

= ` 120
			   900 xzke lkeku dk Ø; ewY; = ` 90
			   ç'ukuqlkj nqdkunkj 10% dke 'kqYd ysrk gS,

			   rks] u;k foØ; ewY;	=	 120
90
100

×  = ` 108

				    ykHk%	 =	
108 90
90

100 20�
� � %

	 16.	 (c)	 Trick

				    ykHk%	 =	 a b ab
− −

100

				    10	 =	 25
25
100

� �
�b b

				    cêðk b	 =	 –12%

	 17.	 (b)	 Trick:
				    ekuk Ø; ewY;	 =	 100
				    foØ; ewY;	 =	 105
				   Ø; ewY; : foØ; ewY;	=	100 × 960 : 105 × 1000
					     =	 32  :  35

ykHk % = 3

				    ykHk %	 =	
3
32

100 9 375� � . %

	 18.	 (d)	ç'ukuqlkj
				    42 × vafdr ewY;	 =	 70 × CP
				    25 × foØ; ewY;	 =	 21 × vafdr ewY;

				    vafdr ewY;
Ø; ewY; 	 =	

70
42

5
3

=  
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			   vkSj	 foØ; ewY;
vafdr ewY; 	 =	

21
25

		 Ø; ewY;	 :	 foØ; ewY;	 :	 vafdr ewY;
		  30	 :		 42	         :	 52

				    ykHk %	 =	
12
30

100 40� � %

	 19.	 (a)		 Ø; ewY; : 20 × 27500 → 550000
			   foØ; ewY; : 23 × 27500 → 632500
			   u;k foØ; ewY; → 810,000

				    ykHk %	 =	
810000 550000

550000
100�

�

					     =	 47.3%

	 20.	 (a)	 oLrq dk Ø; ewY; = 6
5

			   oLrq dk foØ; ewY; = 
11
10

				    gkfu	 =	 6
5

11
10

1
10

� �

				    gkfu %	 =	

1
10
6
5

100 50
6

81
3

� � �

	 21.	 (a)	 ekuk oLrq dk Ø; ewY; = 3a

				   oLrq dk foØ; ewY;	=	 3 2
3

2a � �

			   rks, oLrq dk okLrfod foØ; ewY;	= 
60
100

6 3 6� � .

				    ykHk %	 =	
( . )

%
3 6 3
3

100 20
�

� �

	 22.	 (d)	ç'ukuqlkj

	

daI;wVj Vscy lsaVj Vscy dqyØ; ewY;

foØ; ewY; 9720 4580 14300

+8% +8% 10%

9000 4000 13000

				    Vscy	=	
4580 4000
4000

100�
�

					     =	 14.5% 

	 23.	 (c)	 ekuk x ls oLrq •jhnh = ` a
			   ç'ukuqlkj,

				    a × ×
22
25

109
100

	 =	 21582

				    a	 =	 22500

	 24.	 (d)	Ø; ewY;	 foØ; ewY;
			        14		  13 = 26
	 1 = 2
				   dye dk Ø; ewY;	=	 14 × 2 = ` 28

vH;kl 6C
For SSC CGL & CPO  Exams

	 1.	 ,d nqdkunkj us `4600 esa ,d est rFkk `1800 esa ,d 
dqlhZ •jhnhA og est dks 10» ykHk rFkk dqlhZ dks 6» 
ykHk ij csprk gSA dqy ykHk çfr'kr Kkr dhft,A �  
� SSC CGL 18/04/2022 (Shift-1)

	 (a)	 7 3
4
% 	 (b)	 8

7
8
%

	 (c)	 8%	 (d)	 16%

	 2.	 ,d nqdkunkj us ,d oLrq ds 40 VqdM+s `50 çfr VqdM+s dh 
nj ls •jhnsA mlus 20» ykHk ij 35 VqdM+s cspsA 'ks"k 5 
VqdM+s {kfrxzLr ik, x, rFkk mlus mUgsa 10» gkfu ij csp 
fn;kA mldk dqy ykHk » Kkr dhft,A �
� SSC CGL 13/04/2022 (Shift-3)

	 (a)	 30%	 (b)	 32.5%
	 (c)	 16.25%	 (d)	 10%

	 3.	 ,d nqdkunkj ,d oLrq dks mlds Ø; ewY; ls 20» vf/d 
ewY; ij vafdr djrk gS rFkk 10» dh NwV nsrk gSA mldk 
ykHk çfr'kr Kkr dhft,A�  
� SSC CGL 13/04/2022 (Shift-2)

	 (a)	 9.5%	 (b)	 8%
	 (c)	 9%	 (d)	 10%

	 4.	 ,d vkneh esa ,d #i, esa 3 VkWfiQ;ka •jhnhA 50» dk 
ykHk çkIr djus ds fy, mls ,d #i, esa fdruh VkWfiQ;ka 
cspuh pkfg,\ � SSC CGL 13/04/2022 (Shift-2)

	 (a)	 4	 (b)	 1
	 (c)	 3	 (d)	 2
	 5.	 ,d pk; cspus okyk `9 çfr di pk; cspdj 50» ykHk 

dekrk FkkA tc lkexzh dh dher esa 25» dh o`f¼ gqbZ] 
rks mlus 10 çfr di ij pk; cspuk 'kq: dj fn;kA vc 
mldk ykHk çfr'kr fdruk gS\�  
� SSC CGL 13/04/2022 (Shift-1)

	 (a)	
233 %
3

	 (b)	 25%

	 (c)	 331
3
% 	 (d)	 30%

	 6.	 vkfnR; vius futh laxzg esa nks dykbZ ?kfM+;ka `12600 çfr 
?kM+h dh nj ls csprk gSA igyh ?kM+h esa mls 26» dk ykHk 
rFkk nwljh esa 10» gkfu gksrh gSA dqy ykHk ;k gkfu çfr'kr 
Kkr dhft,A� SSC CHSL 12/04/2022 (Shift-3)

	 (a)	 16% ykHk	 (b)	 5% ykHk
	 (c)	 5% gkfu	 (d)	 12% ykHk
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	 7.	 nks oLrqvks dk Ø; ewY; 4%5 ds vuqikr esa gSA bu oLrqvks 
dks cspus ij nqdkunkj dks ,d oLrq ij 10» dk ykHk vkSj 
nwljh oLrq ij 20» dk ykHk gksrk gS] rFkk foØ; ewY; esa 
varj `480 gSA nksuks oLrqvks dk Ø; ewY; Kkr dhft,A
� SSC CGL 12/04/2022 (Shift-2)

	 (a)	 250	 (b)	 300
	 (c)	 400	 (d)	 350

	 8.	 ,d nqdkunkj vius eky dks mlds Ø; ewY; ls 20» 
vf/d ewY; ij vafdr djrk gSA rFkk çR;sd oLrq ij 10» 
dh NwV nsrk gSA mldk ykHk çfr'kr Kkr dhft,A

� SSC CGL 12/04/2022 (Shift-2)
	 (a)	 10%	 (b)	 10.5%
	 (c)	 9%	 (d)	 8%

	 9.	 ,d nqdkunkj ,d oLrq dks `455 esa gkfu ij csprk gSA ;fn 
og bls `490 esa csprk gS] rc mls gkfu dk pkj xquk ykHk 
gksxk] 25» ykHk çkIr djus ds fy, mls oLrq dks fdl dher 
ij cspuk pkfg,\ � SSC CGL 24/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	 577.50	 (b)	 575
	 (c)	 570.25	 (d)	 115.50

	 10.	 ,d nqdkunkj us ,d oLrq dks vafdr ewY; ds 
4
5 ewY; ij 

cspk rFkk mls 331
3
%  dh gkfu gqbZA ;fn ml oLrq dks 

vafdr ewY; cspk] rks ykHk çfr'kr Kkr djks
� SSC CGL 24/08/2021 (Shift-2)
	 (a)	 20	 (b)	 22
	 (c)	 18	 (d)	 21

	 11.	 ;fn 75 oLrqvks dk foØ; ewY; 60 oLrqvks ds Ø; ewY; 
ds cjkcj gS] rks vuqekfur gkfu ;k ykHk çfr'kr D;k gS\
� SSC CGL 24/08/2021 (Shift-1)

	 (a)	 20% gkfu	 (b)	 u ykHk u gkfu
	 (c)	 5% ykHk	 (d)	 30% gkfu

	 12.	 jk/k us ,d fÚt o ,d okf'kax e'khu ,d lkFk `57300 esa 
•jhnhA mlus fÚt dks 15» ykHk o e'khu dks 24» gkfu ij 
cps fn;kA nksuks dks leku ewY; ij cspk tkrk gS] rks e'khu 
dk Ø; ewY; gSA� SSC CGL 23/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 34500	 (b)	 28650
	 (c)	 22800	 (d)	 24500

	 13.	 ,d iQy O;kikjh us dqN dsys •jhnsA muesa ls ikapok Hkkx 
lM+ x;k rFkk iQsad fn;k x;kA mlus vius ikl cps dsys ds 
nks ikapos Hkkx dks 15» ykHk ij rFkk 'ks"k dsys dks 10» 
ykHk ij csp fn;kA mldh dqy gkfu ;k ykHk çfr'kr Kkr 
dhft,A� SSC CGL 23/08/2021 (Shift-1)

	 (a)	 ykHk, 9.6%	 (b)	 gkfu, 10.4%
	 (c)	 gkfu, 9.6%	 (d)	 ykHk, 10.4%

	 14.	 ,d oLrq dks cspus ij gfj dks 8» dh gkfu gqbZA ;fn mlus 
bls `300 vf/d esa cspk gksrk rks mls 4» dk ykHk gksrkA 
mldk Ø; ewY; Kkr djksA�  
� SSC CGL 20/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	 2250	 (b)	 2500
	 (c)	 2575	 (d)	 2400

	 15.	 ,d nqdkunkj us nks oLrq,a csphA igyh dk foØ; ewY; 
nwljh ds Ø; ewY; ds cjkcj gSA mlus igyh oLrq ds 20» 
ykHk rFkk nwljh oLrq dks 10» gkfu ij cspk] mldk dqy 
ykHk@gkfu çfr'kr D;k gS\�  
� SSC CGL 20/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 4 6
11
%, gkfu	 (b)	3 7

11
%, ykHk

	 (c)	 4 7
11
%, ykHk	 (d)	 81

3
%, gkfu

	 16.	 A us ,d oLrq B dks 25» ykHk ij csphA B us bls 15» 
ykHk ij C dks csp fn;kA B }kjk vftZr ykHk A }kjk fd, 
x, ykHk ls `40 de gSA A ds fy, oLrq dk Ø; ewY; 
D;k gS\� SSC CGL 20/08/2021 (Shift-1)

	 (a)	 546	 (b)	 400
	 (c)	 640	 (d)	 240

	 17.	 ,d oLrq dks `131-25 esa cspus ij] ,d O;kikjh dks oLrq 
ds Ø; ewY; dk çfrfuf/Ro djus okyh la[;k ds cjkcj 
ykHk çfr'kr gksrk gSA 40» ykHk vftZr djus ds fy,] mls 
oLrq dks fdl ewY; ij cspuk pkfg,\ �
� SSC CGL 18/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 100	 (b)	 140
	 (c)	 105	 (d)	 75

	 18.	 ,d O;kikjh ,d oLrq dks mlds CP ls 16» de ij csprk 
gSA ;fn og bls `192-20 vf/d esa csprk rks mls 15» dk 
ykHk gksrkA oLrq dk CP D;k gS\�  
� SSC CGL 18/08/2021 (Shift-1)

	 (a)	 720	 (b)	 620
	 (c)	 640	 (d)	 680

	 19.	 ,d nqdkunkj us 20kg phuh 45`@kg dh nj ls •jhnh] 
28kg phuh 50`@kg dh nj ls •jhnh rFkk 35kg phuh 
40`@kg dh nj ls •jhnhA mlus ifjogu rFkk vU; •pks± 
ij `450 dh jkf'k •pZ dhA mlus rhuks phuh feyk nh rFkk 
iw.kZ HkaMkj dks 52.5`@kg dh nj ls csp fn;kA iwjs ysunsu 
esa mldk ykHk çfr'kr D;k gS\ �  
� SSC CGL 17/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 5%	 (b)	 7.25%
	 (c)	 4.25%	 (d)	 6.5%

	 20.	 'kf'k nks oLrqvks dks ̀ 5000 çR;sd ds ewY; ij dqy lkSns esa fcuk 

fdlh gkfu ;k ykHk ds csprh gSA ;fn ,d oLrq dks 16 2
3
%   
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dh gkfu ij cspk tkrk gS]rks nwljh oLrq dks fdrus ykHk ij 
cspk tkrk gS\� SSC CGL Tier-II 15/11/2020

	 (a)	 24%	 (b)	 25%

	 (c)	 16 2
3
% 	 (d)	 181

3
%

	 21.	 jseh ,d oLrq dks ,d fuf'pr ewY; ij cspus ij 20» ykHk 
vftZr djrk gSA ;fn og oLrq dks `8 vf/d ls csprh]rks 
mls 30» ykHk çkIr gksxkA ,slh 16 oLrqvks dh okLrfod 
dher D;k gS\� SSC CGL Tier-II 15/11/2020

	 (a)	 ` 1,280	 (b)	 ` 1,152
	 (c)	 ` 1,120	 (d)	 ` 1, 200

gy 6C

	 1.	 (b)	dqlhZ ij ykHk = 
4600 10
100

×
 = ` 460

			   est ij ykHk = 
1800 6
100

×
 = ` 108

			   dqy ykHk çfr'kr = 
568
6400

100×  = 8
7
8
%

	 2.	 (c)	 ykHk = 35 50 1
5

× ×  = ` 350 ,

			   gkfu = 5 50 1
10

× ×  = ` 25

			   ykHk çfr'kr = 
325
2000

100×  = 16.25%

	 3.	 (b)	 Trick

				    20%	 =	
1
5

 = 
MRP6
CP5

→
→

 vafdr ewY;
Ø; ewY;

				    10%	 =	
SP1 9
MRP10 10

→
=

→
 foØ; ewY;
vafdr ewY;

	

	 Ø; ewY;	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 5		  6	 →	 6
	 10	 →	 10	 9
	 50		  60	 54	

ykHk %	 =	
4 100 8%

50
× =

	 4.	 (d)	 50% = 1
2

3
2

=

				   3 VkiQh cspus okys	 =	 ` 3
2

 

				   VkfiQ;ks dh la[;k = 
3 2
3

2�
�

	 5.	 (c)	 50% = 
1
2

 = 
3
2

→
→
SP
CP

				    25%	 =	
1
4

5
4

�
�
�
SP
CP
 foØ; ewY;
Ø; ewY;

		 Ø; ewY;	 foØ; ewY;
	 2	 3 = 9  ⇒  1 = 3
	 4	 5 = 10  ⇒  1 = 2

				    ykHk %	 =	
1
3
100 331

3
� � %

	 6.	 (b)	 26% = 
13
50

 = 
63
50

→
→
SP
CP
 foØ; ewY;
Ø; ewY;

				    10%	 =	
1
10

9
10

�
�
�
SP
CP
 foØ; ewY;
Ø; ewY;

			   nksuksa foØ; ewY; cjkcj gS

		 Ø; ewY;	 foØ; ewY;
	       50	 53
	 10 × 7	 9 × 7

		 Ø; ewY;	 foØ; ewY;
	     50	 53
	 10 × 7	 9 × 7
	    120	 126

	ykHk	 =	
6
120

100 5� � %

	 7.	 (c)	 	 A		  B

Ø; ewY;	 4	 :	 5

foØ; ewY;	 4.4		  6

+10% +20%

varj = 1 × 400  
= ` 400

1.2 = 480
			   ⇒	 1 = 400

	 8.	 (d)	 20% = 1
5

6
5

�
�
�
MRP
CP

			   10%	 =	
1
10

9
10

�
�
�

SP
MRP
 vafdr ewY;
Ø; ewY;

	

		 Ø; ewY;   vafdr ewY;    foØ; ewY;
	 5		               6	 →	 6
	 10	 →	           10		  9
	 50		              60		  54

ykHk%	 =	
4
50

100 8� � %

	 9.	 (b)	gkfu = 
490 455
1 4

7�
�

�
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				    Ø; ewY;	 =	 455 + 7 = ` 462

				    foØ; ewY;	 =	 462 5
4

577 50� � .  

	 10.	 (d)	 313
%  = 

1
30

29
30

=

	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;	 Ø; ewY;
	 5		  4	 →	 4
	 29	 →	 29		  30
	 145		  116		  120

				    ykHk %	 =	
25
120

100 20 8� � . %  

					     =	 21%
	 11.	 (a)	 75 oLrqvks dk foØ; ewY; = 60 oLrqvks dk Ø; ewY;

gkfu %	 =	
15
75

100 20� � %				  

	 12.	 (a)		       Ø; ewY;	 foØ; ewY;

		 fÚt	 	 20 × 19	 23 × 19
	 e'khu	 	 25 × 23	 19 × 23
			 
				   Ø; ewY;	 foØ; ewY;

	 fÚt	 	 380	 437
	 e'khu	 	 575	 437
				   955	 874

				   e'khu dk Ø; ewY;	=	
57300
955

575 34500� �

	 13.	 (b)	ekuk iQy cspus okyk `100 esa 100 dsys csprk gS

			   'ks"k iQy = 100
4
5

80� �

				    gkfu%	 =	
2
5
15 3

5
10� � �% %

					      =	 12%

				    foØ; ewY;	 =	 80
112
100

×  = ` 89.6 

				    gkfu %	 =	
10 4
100

100.
×  = 10.4% 

	 14.	 (b)	 	 Ø; ewY;	 foØ; ewY;
	 25	 23
	 25	 26

	 ` 2500 

3 = 300
1 = 100

× 100

	 15.	 (b)	 Ist oLrq dk foØ; ewY; = IInd oLrq dk Ø; ewY;

			  Ø; ewY;		  foØ; ewY;
	 Ist	 (5		     6) × 10
	 IInd	 (10	  	    9) × 6
			  Ø; ewY;		  foØ; ewY;
	 Ist	 50		       60
	 IInd	 60		       54

	 Ø; ewY;	 foØ; ewY;

Ist	 50	 60
IInd	 60	 54
	 110	 114

gkfu %	 =	
4
110

100 3 7
11

� � %

	 16.	 (c)	 A dk Ø; ewY; = 80 × 8 =  ` 640

			 

	 A		  B		  C
	 4		  5	 →	 5
	 10	 ←	 20		  23

	 80		  100		  115

		  20		  15

			   5 =  ` 40
			   1 =  ` 8

	 17.	 (c)	 ç'ukuqlkj, Ø; ewY; = ykHk%

				    foØ; ewY;	 =	 Ø; + 
Ø; × Ø;

100
 = 13125

				   (Ø; ewY;)2 + 100 Ø; ewY; = 13125
				    Ø; ewY;	 =	 75

			   40% ykHk ds ckn foØ; ewY; = 
75 140
100
×

 = ` 105 

	 18.	 (b)	Ø; ewY;   foØ; ewY;
			     100	 84
			   100	    115

Ø; ewY; = 100 × 6.20 = ` 620

	 19.	 (b)	Ø; ewY; = 20 × 45 + 25 × 50 + 35 × 40 + 450
				    Ø; ewY;	 =	 ` 4000
				    foØ; ewY;	 =	 80 × 52.50 = ` 4200

				    ykHk %	 =	
200
4000

100 5� � %

	 20.	 (b)	 16
2
3
%  = 

1
6

5
6

�
�
�
SP
CP

nksuksa dk foØ; ewY; 
cjkcj gS

Ø; ewY;

foØ; ewY;
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		  Ø; ewY;	 foØ; ewY;
	 Ist	 6	 5 = 5000
	 IInd	 6000 × 1000	 1 = 1000
	 Ist	 6000	 5000
	 IInd	 4000	 5000

		  gkfu = 
1000
4000

100 25� � %

nksuksa lkeku gS

	 21.	 (a)	 20% = 
2
10

12
10

�
�
�
SP
CPØ; ewY;

foØ; ewY;

				    30%	 =	
3
10

13
10

�
�
�
SP
CP

	 Ø; ewY;		  foØ; ewY;
	 10		  12
	 10		  13
			   \	 1	 =	 8
			   ⇒	 Ø; ewY;	 =	 10 × 8 = ` 80 
		  16 oLrqvks dk Ø; ewY; 	=	 16 × 80 = ` 1280

Ø; ewY;

foØ; ewY;




